

探索构建新时代思想政治教育体系

第七十七集团军某旅着力打造群众性教育课堂

新兵上讲台 教育接地气

■ 杞卫东 杨勇 本报记者 马嘉隆

“这节课，接地气、有生气！”近日，第77集团军某旅某连组织一堂教育课，新兵刘文杰结合自身入伍以来的成长经历，围绕“如何走好军旅人生路”畅谈感悟体会，赢得阵阵掌声。

新兵入伍时间短、工作经验少，为何能登台授课？该连指导员何法道出了事情的来龙去脉。

刚到连队任职不久，何法发现单位组织教育授课，台上骨干照本宣科地讲，台下官兵兴致不高地听，教育效果不理想。

为改变这一现状，何法组织召开了一场官兵恳谈会，集思广益研究提升教育效果的真招实策。分析原因时，理论骨干罗川提出：“现在的新兵文化水平高、能力素质强，用好用活这部分人才资源，有助于打造朝气蓬勃的教育课堂，让教育授课更贴近年轻官兵思想实际。”

会后，何法认真翻阅“兵情录”，发现连队大学生新兵刘文杰在校期间参加过演讲比赛，制作的视频还得过奖，便产生了“让他试试”的想法。

进一步摸排人员优势特长和思想现状，何法发现，近几年，连队大学生新兵比例逐年攀升，不少新兵敢登台、想登台，特别是师范类专业毕业和二次入伍的新兵，与其他新兵相比有较明显的优势。还有的新兵反映，尽管自己没有相关特长，但也渴望有机会登上讲台“展示一下”。

掌握了新兵的能力特点和思想底数，何法和连队理论骨干一起制订针对性措施，为新兵开展教育授课“搭台架梯”：发挥干部骨干的“酵母”作用，为有授课意愿的新兵传授经验技巧，解决“不会讲”的问题；先小范围试讲，再大范围授课，鼓励勇气不足的新兵大胆登台，解决“不敢讲”的问题；通过评选“理论之星”、组织文体活动等方式，让有特长的新兵找到成就感、获得感，在此基础上，鼓励他们登台亮相，解决“不愿讲”的问题。

新兵刘文杰登上政治教育讲台，是该旅各营连发挥新兵特长、提升教育质效的一个缩影。

该旅三营中士施晓江，带兵经验丰富但缺乏授课技巧，几次参加上级组织的授课比武，成绩都不理想。前不久，上级计划组织“三会一好”政治教员比武，施晓江再次报名参加。了解到班里大学生新兵柏彦江在校期间的学的是汉语言文学专业，文字功底扎实，有一定的授课经验，施晓江便主动向他请教。

在柏彦江的帮助下，施晓江从教案打磨到讲授技巧，一字一句推敲，一招一式练习，授课效果越来越好。最终，施晓江在比武中取得不错的成绩，打了一个“翻身仗”。

该旅领导介绍，为进一步增强思想政治教育的针对性、实效性，他们要求各营连把有潜力的新兵纳入“政治教员种子库”，鼓励他们为开展思想政治教育积极建言献策。这一做法既为政治教员队伍增添了新鲜血液，又提高了受教育者满意度，取得扎实成效。

该旅某连大学生新兵李东波入伍前学的是播音主持专业，新兵连时参加过演讲比赛，语言表达能力强。连队注重发挥其优势特长，让他配合班长骨干开展经常性教育，在官兵中推出一系列“话题式”微课，有效调动大家参与教育、接受教育的积极性和主动性。

“思想政治教育是干部骨干启发心灵的沃土，也是新兵大显身手的舞台。”该旅领导说，充分发挥新兵的“教育助手”作用，做到人尽其才、才尽其用，有利于培养更多能授课、会施教的优秀政治教员，让教育课堂接地气、冒热气、聚人气，更好地发挥思想政治教育引导人、凝聚人、鼓舞人的作用。

防止脱离群众的工作作风

——恢复和弘扬政治工作优良传统系列谈②

■ 石 爽



我军是党缔造和领导的人民军队，能否保持密切联系群众的光荣传统和优良作风，关系军队生死存亡，关系党和国家事业兴衰成败。在中央军委政治工作会议上，习总书记部署了新征程上推进政治建军要抓好的6个方面重点工作，其中之一是“恢复和弘扬政治工作优良传统”。贯彻落实这一重要部署，很重要的一点就是要牢固树立群众观点、走好群众路线，始终同官兵坐同一条板凳上想问题，满腔热忱地为官兵排忧解难。

习总书记指出：“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”坚持群众路线，就是坚持一切为了群众、一切依靠群众，从群众中来、到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动。回望征程，我们党把群众观点、群众路线深深植根于思想中、落实到行动上，思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上依靠群众，筑牢了党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。新时代新征程，夺取新的胜利、创造新的荣光，必须走好群众路线，最大限度地凝聚民心、集聚民智、汇聚民力。

尊重官兵、依靠官兵，是人民军队性质、宗旨和本色的重要体现，也是我军的光荣传统和优良作风。广大官兵身处强军兴军第一线、军事斗争最前

沿，是部队建设的认知主体、实践主体和创造主体，是我军最富活力、最有创新精神的群体，蕴藏着取之不尽、用之不竭的智慧力量。只有贯彻群众路线、密切官兵关系，与官兵站在一起、想在一起、干在一起，更好地了解官兵、服务官兵、凝聚官兵，才能让一切建设部队的智慧充分涌流、一切强军胜战的激情竞相迸发。

政治工作说到底做人的工作，主体是人、对象是人，出发点和落脚点也是人，一切环节都要围绕人而展开。实践证明，什么时候真正做到尊重人、理解人、关心人，政治工作的独特优势就发挥得好；什么时候真正能够培养人、塑造人、帮助人，政治工作的生命线地位就得以巩固。各级必须用好群众路线这个传家宝，坚持相信官兵、尊重官兵、依靠官

兵，把广大官兵组织起来、凝聚起来，团结成一块坚硬的钢铁，全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

有爱则军心聚，无爱则士气散。各级领导干部应时刻警惕“脱离群众”这个“最大的危险”，坚持用信任、欣赏、发展的眼光看待官兵，带着对官兵的深厚感情做工作，把关心关爱体现在具体行动中、细节细微处。时刻把官兵冷暖疾苦放在心上，主动为官兵办实事、解难事、做好事，切实把官兵的操心事、揪心事、烦心事等制约和影响战斗力的事解决好。高度重视密切官兵关系、兵兵关系，培养甘苦与共、生死与共的革命情谊，巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系，努力在奋斗强军新征程上汇聚起“生死相依、同舟共济”的强大合力。

(作者单位：人民海军报社)



上图：11月中旬，陆军某旅组织编队飞行训练。

胡其武摄

下图：近日，新疆军区某团开展实弹射击训练。

康佳伟摄



专业轮岗助推「本领扩容」

第七十四集团军某旅培养「多面手」军士人才

■ 邓联军 杜聪

“我拿到了学习新专业的‘入场券’！”

日前，第74集团军某旅组织一场驾驶专业考核。二级上士陈龙驾驶运输车，避开“污染地带”、冲过板桥、穿越障碍，以优异成绩通过考核。按照该旅军士人才培养规划，陈龙已满足轮转至新专业岗位学习的条件，被纳入下一批专业轮岗培训人员名单。

“现代战争形态加速演变，对军士人才队伍建设提出更高要求。只有平时多练一招、多备一手，战时才能多一分胜算。”该旅领导介绍，为打造一支专业技术精、综合素质强的军士人才队伍，他们按照“一人多岗、一专多能”的原则，采取岗位轮换、交叉互训等方法，着力提升军士多岗位任职能力。

该旅机关此前调研发现，以往开展“一专多能”训练时，部分单位没有把握重点、明确标准，盲目追求“多学几个专业”，却不注重做好“下篇文章”，导致部分官兵存在“会得多但学不精”的问题。为此，他们探索建立专业轮岗制度，结合官兵能力水平和个人意愿，适时组织专业岗位调整轮转，要求现有专业岗位人员经考核达到优秀标准后，方可轮转至下一个专业岗位培训，确保官兵“学一样、精一样”，更好胜任多种专业岗位任职要求。

某连下士石化斌是该旅军士人才培养新模式的受益者之一。下连之初，石化斌被分配至机械化桥专业。因学习能力强，他的装备驾驶和操作技能很快达到优秀水平。晋升为下士后，石化斌轮转至支援桥专业岗位学习。在近期组织的考核中，石化斌再次顺利过关，即将轮转至第三个专业岗位学习。

“‘多能’的关键，不在‘多’而在‘能’。”该旅领导介绍，新的专业轮岗培养模式推行以来，不少专业骨干纷纷跳出“舒适圈”，轮转至新的专业岗位继续学习，不仅成功实现“本领扩容”，还帮助身边战友学精练强本专业所需技能，为后续换岗轮训打下坚实基础。

今年初，该旅一级上士那尔富富岗至操舟机班学习。期间，他先跟着老班长李跃学习专业理论知识，熟练掌握装备操作和维护保养技能后，又带领班里新兵进行操舟训练。

“多亏了班长的悉心帮带，如今我已能独立完成操舟机的操作和维护。”与那尔富同班的战士易伦说。

该旅还常态组织专业小比武、小竞赛等活动，通过检验“徒弟”学习成果，倒逼“师傅”优化教学方法；定期开展讨论交流、专项讲评，让官兵在互学互鉴中提高专业技能，提升训练质效。

专业轮岗推动官兵能力素质水涨船高。走进该旅各营连，官兵斗志昂扬、热情高涨，训练场上掀起比学赶超的热潮。



暗夜海空砺铁翼

■ 汪黄飞 邓翔

“抵达预定海域，正在搜索目标。”冬日凌晨，夜色如墨，海军航空兵某团数架直升机对任务海域展开搜索，一场下半夜飞行训练拉开帷幕。

夜空中，几道红光快速闪烁。“直升机上的红色防撞灯，是夜间飞行唯一可见的参照物。”该团领导介绍，暗夜条件下，飞行员利用机载雷达对目标展开搜索，通过数据链分享情报信息。

指挥室里，各席位密切关注任务海域动态，根据战场态势变化及时发出指令。驾驶舱内，指示灯明暗交替，飞行员紧盯仪表盘，不断调整飞行姿态。

突然，一架直升机雷达显示屏上，微弱的信号一闪而过。机组人员敏锐捕捉到这一异常情况，立即联络附近战机组展开协同搜索。很快，机组再次捕捉到信号方位，综合研判后，确定是攻击

目标。

“目标锁定，请示攻击。”随着指挥员一声令下，飞行员操纵战机，对目标实施模拟攻击，随后迅速机动脱离。

“下半夜飞行训练，人员容易产生疲劳，加之暗夜条件导致视线受阻、海上环境缺乏参照物，对飞行员的技战术水平和心理素质是很大考验。”该团领导介绍，训练展开前，他们认真研究

空域、航线和近期天气特点，全面分析训练中可能出现的各类突发情况，制订完善处置预案；通过特情模拟训练和座舱实习，提升飞行员应急处置能力；组织参训人员开展相关专业适应性训练，让飞行员充分适应暗夜飞行环境。

该团领导介绍，近段时间，他们多次组织下半夜飞行训练，旨在提升部队全天候作战能力。训练中，他们围绕夜间高难度课目组织专项训练，探索研究多机雷达协同搜索、战场信息数据链共享等战法训法，从难从严锤炼飞行员暗夜条件下作战本领。

战机着陆后，参训人员立即开展复盘研讨，认真判读飞行参数，围绕训练中出现的短板弱项研究改进措施，力争实现“打一仗进一步”。

